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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 12 เสียง 

 

บทท่ี 12 เสียง 

12.1 ธรรมชาติของเสียง  

เฉลยแบบฝกหัด 12.1 (หนา 20-21)  

1. ตอบ อัตราเร็วของเสียงในน้ําเทากับ 1500 เมตรตอวินาที 

2. ตอบ อัตราเร็วของเสียงในอากาศมีคาเทากับ 349 เมตรตอวินาที 

3. ตอบ อุณหภูมิของอากาศขณะนั้นมีคาเทากับ 27 องศาเซลเซียส 

4. ตอบ จะไมไดยินเสียงสะทอนจากการปรบมือ เพราะหูไมสามารถแยกเสียงปรบมือกับเสียงท่ีสะทอน     

  ออกจากกันได 

5. ตอบ นาย ข อยูหางนาย ก เปนระยะ 514.5 เมตร 

6. ตอบ ความถ่ีของเสียงมีคา 507.1 เฮิรตซ 

 
 
 

12.2 การไดยินเสยีง   

เฉลยแบบฝกหัด 12.2 (หนา 34)  

1. ตอบ ความเขมเสียงท่ีผิวทรงกลมเทากับ 57.1 10−× วัตตตอตารางเมตร 

2. ตอบ ความเขมเสียงเทากับ 21.5 10−×  วัตตตอตารางเมตร 

3. ตอบ ระดับเสียงเทากับ 56.9 เดซิเบล 

4. ตอบ ความเขมเสียงเทากับ 710− วัตตตอตารางเมตร 

5. ตอบ  

  ฮารมอนิกท่ีหนึ่ง  1 289 Hzf =  

  ฮารมอนิกท่ีสาม  3 13 3(289 Hz) 867 Hzf f= = =  

  ฮารมอนิกท่ีหา   5 15 5(289 Hz) 1445 Hzf f= = =  

  ฮารมอนิกท่ีเจ็ด  7 17 7(289 Hz) 2023 Hzf f= = =  
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12.3 ปรากฏการณเก่ียวกับเสียง   

แบบฝกหัด 12.3 (หนา 58-59) 

 
 
 
 
 
 
1. ตอบ ความถ่ีมูลฐานของเสียงมีคา 800 เฮิรตซ 

2. ตอบ สอมเสียงชุดนี้ทําใหเกิดความถ่ีบีตได 3 คา ไดแก 3 เฮิรตซ 4 เฮิรตซ และ 7 เฮิรตซ 

3. ตอบ ความถ่ีของเสียงจากขลุยเลาท่ีสองมีคาเทากับ 351 เฮิรตซ หรือ 355 เฮิรตซ 

4. ตอบ ความถ่ีมูลฐานและฮารมอนิกท่ีสามเทากับ 433 เฮิรตซ และ 1298 เฮิรตซ ตามลําดับ 

5. ตอบ ทอนี้ยาว 0.35 เมตร 

6. ตอบ ความถ่ีตํ่าสุดเทากับ 35.7 เฮิรตซ 

7. ตอบ ตองดึงลูกสูบหางจากปากหลอดเรโซแนนซ  54  เซนติเมตร 

8. ตอบ ความถ่ี  1f  เทากับ 334.6  เฮิรตซ 

9. ตอบ อัตราเร็วของเสียงในอากาศเทากับ  341  เมตรตอวินาที 
 

 

เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 12 
 
เฉลยปญหา (หนา 68-71) 

 
1. ตอบ เราไมสามารถต้ังเวลาไดตรงกับนาฬิกาบนหอนาฬิกา เนื่องจากเสียงตองใชเวลาในการเดินทาง        

ถาเวลาตามเสียงท่ีไดยินนาฬิกาขอมือจะชากวา ประมาณ 1.43 วินาที 

2. ตอบ อัตราเร็วเสียงเทากับ 310 เมตรตอวินาที และชายคนนี้อยูหางจากหนาผา 850 เมตร 

3. ตอบ ระยะหางระหวางกึ่งกลางสวนอัดและกึ่งกลางสวนขยายมีคา 8.65 เซนติเมตร 

4. ตอบ ความดันอากาศสูงสุดถัดไปอยูหางจากเยื่อแกวหู 1.3 เมตร 

5. ตอบ พลังงานเสียงท่ีตกกระทบพื้นท่ีนี้มีคา 21.2 10−×  จูล 

6. ตอบ ลําโพงเสียงมีกําลัง 0.04π วัตต 

7. ตอบ ก. ความเขมเสียง ณ ตําแหนงผูฟงคนท่ี 2 เทากับ 610−  วัตตตอตารางเมตร 

    ข. ระดับเสียง ณ ตําแหนงผูฟงคนท่ี 2 เทากับ 60 เดซิเบล 

8. ตอบ อัตราเร็วของคล่ืนบนลวดมีคาเทากับ 307.2 เมตรตอวินาที 

9. ตอบ ตองเติมน้ําใหสูงจากกนทอ 14 เซนติเมตร 

ขอตกลง    

ในกรณีท่ีไมไดกําหนดเปนคาอื่น ใหอัตราเร็วเสียงในอากาศเทากับ 346 เมตรตอวินาที   
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10. ตอบ อัตราเร็วเสียงในอากาศมีคา 345 เมตรตอวินาที 
 
 
12. ตอบ สอมเสียง ก มีความถ่ี 647 เฮิรตซ 

13. ตอบ ความถ่ีของเสียงตํ่าสุดท่ีทําใหผูฟงท่ีจุด P ไดยินเสียงคอยสุดเทากับ 172 เฮิรตซ 

14. ตอบ ผูฟงจะไดยินเสียงดังสองครัง้เปนเวลาตางกัน 16
17

L
v

 

15. ตอบ ความถ่ีของเสียงมีคา 1400 เฮิรตซ 

16. ตอบ ลําโพงเสียงมีกําลัง 400π วัตต 

17. ตอบ ลําโพงใหเสียงความถ่ีเทากับ 1750 เฮิรตซ 
 
เฉลยปญหาทาทาย (หนา 72 - 74) 

 
18. ตอบ ความสูงของหนาผาเทากับ 40.8 เมตร 

19. ตอบ ผูชมจะตองเปล่ียนท่ีนั่งใหอยูหางผูเลนเปนระยะทางเทากับ 0.71r  

20. ตอบ ก. ระดับเสียงของเครื่องจักรสองเครื่องเทากับ 73 เดซิเบล  

          ข. ระดับเสียงของเครื่องจักรสามเครื่องเทากับ 90 เดซิเบล 

21. ตอบ ระดับเสียงไมเกิน 120 เดซิเบล 

22. ตอบ อัตราสวนระหวางความเขมเสียงท่ีมีระดับเสียงตางกัน 1 เดซิเบล เทากับ  หรือ  
  1.259 

23. ตอบ ความเขมเสียงเทากับ วัตตตอตารางเมตร 

24. ตอบ ความเขมเสียงเทากับ วัตตตอตารางเมตร 

25. ตอบ ระดับเสียงตางกัน 20 เดซิเบล 

26. ตอบ ระดับเสียงรวมเทากับ 70.41 เดซิเบล 

27. ตอบ ก. ลําโพงมีกําลังเสียง  34 (1 10 )π −×  วัตต 

  ข. ระดับเสียงจากลําโพง 10 ตัว ท่ีระยะหาง 100 เมตร เปน 60dB  

  ค. ระดับเสียงจากลําโพง 10 ตัวท่ีระยะหาง 100 เมตร มีคา 60 เดซิเบล และระดับเสียง 

จากลําโพง 10 ตัว ท่ีระยะหาง 1000 เมตร มีคา 400 เดซิเบล 
 

29. ตอบ ตําแหนงท้ังสองมีระดับเสียงตางกัน 16 เดซิเบล 

30. ตอบ สอมเสียง x มีความถ่ีธรรมชาติเทากับ 80 เฮริตซ 

31. ตอบ ความถ่ีมูลฐานมีคาเทากับ 865 เฮิรตซ และ ความถ่ีฮารมอนิกท่ีสามมีคาเทากับ 2595 เฮิรตซ 

32. ตอบ ในแนวเสนตรงระหวางลําโพงท้ังสอง มีตําแหนงท่ีมีความดันเปล่ียนแปลงนอยท่ีสุดท้ังหมด 4 ตําแหนง 

33. ตอบ แหลงกําเนิดเสียงจะตองสงเสียงความถ่ีประมาณ 1619.05   เฮิรตซ 

34. ตอบ ความถ่ีของแหลงกําเนิดเสียงเทากับ 508.7  เฮิรตซ 
 

10 10

86.3 10−×
62.2 10−×
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บทท่ี 13 ไฟฟาสถิต 

13.1 ธรรมชาติของไฟฟาสถิต  

เฉลยแบบฝกหัด 13.1 (หนา 91) 

1. ตอบ A และ B มีประจุชนิดตรงขามกัน A และ C มีประจุชนิดเดียวกัน ขอ ข. และ ง. 

 จึงไมถูกตอง 

2. ตอบ มีประจุบวก 1 ลูก เปนกลางทางไฟฟา 1 ลูก และประจุลบ 1 ลูก ซึ่งวัตถุท่ีมี 

 ประจุไฟฟาสามารถดึงดูดวัตถุท่ีเปนกลางทางไฟฟาได 

3. ตอบ ลูกพิทเบนเขาหาวัตถุ B ในลักษณะเดิม 

 

13.2 กฎของคูลอมบ   

เฉลยแบบฝกหัด 13.2 (หนา 98) 

1. ตอบ ขนาดของแรงระหวางประจุท่ีเกิดข้ึนจะมีขนาดเทากับ 39 10−×  นิวตัน 

2. ตอบ ลูกพิทท้ังสองมีแรงกระทําตอกันเทากับ 5105.2 −×  นิวตัน 

3. ตอบ ก. ขนาดของแรงลัพธท่ีกระทําตอจุดประจุตรงกึ่งกลาง (B)  เทากับศูนย 

 ข. ขนาดของแรงลัพธท่ีกระทําตอจุดประจุตรงกึ่งกลาง (B)  เทากับศูนย 

 ค. ขนาดของแรงลัพธท่ีกระทําตอจุดประจุตรงกึ่งกลาง (B) เทากับ 1108 −×  นิวตัน   

     มีทิศทางพุงเขาหาประจุลบ 

4. ตอบ ขนาดของแรงลัพธท่ีกระทําตอประจุไฟฟาท่ี B มีคา 2

2

2
1

a
kq

  

 

13.3 สนามไฟฟา   

เฉลยแบบฝกหัด 13.3 (หนา 114) 

1. ตอบ สนามไฟฟามีคาเทากับ 104.8 10×  นิวตันตอคูลอมบ มีทิศทางไปทางขวา 

2. ตอบ ณ ตําแหนงท่ีหางจากประจุนี้ 1.0 เซนติเมตร สนามไฟฟามีคา 5100.4 ×  นิวตันตอคูลอมบ 

3. ตอบ ตําแหนงบนเสนตรงท่ีมีขนาดสนามไฟฟาเปนศูนย  อยูหางจากจุดประจุ 8104 −×+  คูลอมบ   

 เปนระยะทาง 0.2 เมตร 
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13.4 ศักยไฟฟาและความตางศักย   

เฉลยแบบฝกหัด 13.4 (หนา 98) 

3. ตอบ จุดนั้นมีศักยไฟฟา 2100.1 × โวลต 

 

13.5 ตัวเก็บประจุ  

เฉลยแบบฝกหัด 13.5 (หนา 140) 

1. ตอบ ประจุสะสมท่ีมีในตัวเก็บประจุมีคาเทากับ 9.0 ไมโครคูลอมบ 

2. ตอบ ตัวเก็บประจุมีความจุ 16 ไมโครฟารัด 

3. ตอบ ตองนําไปตอกับความตางศักย 120 โวลต 

4. ตอบ 

ก. เมื่อนําตัวเก็บประจุท้ังสองมาตอแบบอนุกรม จะไดความจุสมมูลเทากับ 3 ไมโครฟารัด 

ข. เมื่อนําตัวเก็บประจุท้ังสองมาตอแบบขนาน จะไดความจุสมมูลเทากับ 16 ไมโครฟารัด 

5. ตอบ ประจุไฟฟาบนตัวเก็บประจุแตละตัวเทากันเทากับ 1 200  ไมโครคูลอมบ 

6. ตอบ ประจุไฟฟาบนตัวเก็บประจุ 1 ไมโครฟารดั และตัวเก็บประจุ 3 ไมโครฟารัด มีคา 

              800 ไมโครคูลอมบ และ 2 400 ไมโครคูลอมบ ตามลําดับ 
 

 
เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 13 

 

เฉลยปญหา (หนา 151-155) 

 
 

3. ตอบ ประจุ –q มีคาเทากับ 2 ไมโครคูลอมบ 

4. ตอบ ก.  สนามไฟฟาลัพธท่ีตําแหนง A มีขนาดเทากับ 
23 qk

a  มีทิศทาง +y  

 ข.  จุดท่ีเสนมัธยฐานท้ังสามเสนของสามเหล่ียมดานเทาตัดกันมีสนามไฟฟาลัพธเปนศูนย 

5. ตอบ ประจุของทรงกลมเปนประจุลบ และมีขนาดเทากับ 84.9 10−× คูลอมบ 
 
 
7. ตอบ ตัวเก็บประจุมีประจุบนตัวเก็บประจุเทากับ 8.0 ไมโครคูลอมบ 

8. ตอบ ตัวเก็บประจุมีความจุเทากับ 932×10− ฟารัด หรอื 32 นาโนฟารัด 

9. ตอบ งานท่ีตองทําในการใสประจุเขาไปมีคาเทากับ 0.2 จูล 
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10. ตอบ  

ก. ความตางศักย ∆V เทากับ 30 โวลต 

ข. ประจุสะสมบนตัวเก็บประจุแตละตัวเทากับ 60 ไมโครคูลอมบ 

11. ตอบ อัตราสวนระหวาง SC  กับ  PC เทากับ 0.24  

12. ตอบ อัตราสวนของพลังงานท่ีสะสมในตัวเก็บประจุ A ตอ B เทากับ 3:2 

13. ตอบ มีตัวเก็บประจุ A มีความจุเทากับ 5 ไมโครฟารัด 

14. ตอบ  

ก. การตอแบบอนุกรม จะมีประจุบนตัวเก็บประจุแตละตัวเทากับ 600 ไมโครคูลอมบ 

ข. การตอแบบขนาน จะมีประจุบนตัวเก็บประจุแตละตัวเทากับ 1800 ไมโครคูลอมบ 
   

15. ตอบ ความตางศักยระหวางปลายของตัวเก็บประจุ 1C   มีคา 4
5
V∆   

16. ตอบ  

ก. ตัวเก็บประจุแตละตัวมีประจุเทากันและเทากบั 6 ไมโครคูลอมบ  

ข. พลังงานไฟฟาท่ีสะสมในตัวเก็บประจุ 3C  มีคา 9 ไมโครจูล 
 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 156 - 165) 

 
17. ตอบ ประจุบนทรงกลมตัวนํา 1Q′  มีคา 30 นาโนคูลอมบ และประจุบนทรงกลมตัวนํา 2Q′  มีคา  

   50 นาโนคูลอมบ 

18. ตอบ  ทรงกลมตัวนํา A เปนกลาง  B มีประจุบวก  C มีประจุลบ และ D เปนกลาง 

19. ตอบ  กระปองโลหะและทรงกลมตัวนํามีประจุบวก 

20. ตอบ  25000 คูลอมบตอวินาที 

21. ตอบ  ตองวางลูกพิทหางกัน 10 เซนติเมตร 

22. ตอบ  ทรงกลม B จะเคล่ือนท่ีดวยความเรงเริ่มตน 144 เมตรตอวินาทีกําลังสอง 

23. ตอบ  x เทากับ 12.07 เซนติเมตร 

24. ตอบ แรงลัพธท่ีกระทําตอจุดประจุท่ีจุด C มีขนาดเทากับ 144 นิวตัน มีทิศ +y 

25. ตอบ แรงลัพธท่ีกระทําตอประจุ 3Q−  มีขนาด 
2

23 Qk
a

 มีทิศ +x  

26. ตอบ  ประจุบนตัวนําแตละลูกเทากับ 61.71 10−× คูลอมบ 

27. ตอบ  สนามไฟฟาท่ีจุด P เทากับ 
2 2 3/22

( )
Qbk

a b+
 ทิศ +x 

28. ตอบ สนามไฟฟาลัพธท่ีจุด P เทากับ 61.86 10×  นิวตันตอคูลอมบ ทิศพุงเขาหาประจุ  

 +10 ไมโครคูลอมบ 

29. ตอบ  แรงดึงในเสนดายเทากับ 37.30 10−×  นิวตัน 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 13 ไฟฟาสถิต 

30. ตอบ   ความเร็วของอิเล็กตรอนเทากับ 58.0 10×  เมตรตอวินาที 

31. ตอบ  สนามไฟฟามีขนาด 45.5 นิวตันตอคูลอมบ 

32. ตอบ   b  มีคาเทากับ 1.49 เซนติเมตร 

33. ตอบ  งานในการนําจุดประจุ 64.0 10−× คลูอมบ จากจุด A ไปยังจุด B เทากับ 44.0 10−×  จูล 

34. ตอบ  อัตราเร็วของโปรตอนขณะผานจุด B เทากับ 68.0 10× เมตรตอวินาที 

35. ตอบ  ลูกพิทวิ่งผานจุด B ดวยอัตราเร็ว 24.0 10×  เมตรตอวินาที 

36. ตอบ  งานท่ีตองทําเทากับ 30−  มิลลิจูล 

37. ตอบ  ความตางศักยระหวางจุด A และ B เทากับ 60 โวลต 

38. ตอบ  ความตางศักยระหวางจุด A และ B เทากับ 180 − โวลต 

39. ตอบ  อัตราสวนของ 1Q  ตอ 2Q  เทากับ 1: 2  

40. ตอบ  งานท่ีตองทํามีคา 
25

2
Qk
a

 

41. ตอบ  ความตางศักยระหวางจุด O และ A เทากับ 31.2 10×  โวลต 

42. ตอบ ประจุบนตัวเก็บประจุ 1Q  เทากับ 50 ไมโครคูลอมบ และ 2Q  เทากับ 30 ไมโครคูลอมบ 

43. ตอบ ประจุบนตัวเก็บประจุ 1Q′  เทากับ 32 ไมโครคูลอมบ และ 2Q′  เทากับ 128 ไมโครคูลอมบ  
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

 

บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

14.1 กระแสไฟฟา  

เฉลยแบบฝกหัด 14.1 (หนา 181) 

1. ตอบ มีกระแสไฟฟาในลวดตัวนํา 5 มิลลิแอมแปร 

2. ตอบ ขนาดความเร็วลอยเล่ือนของอิเล็กตรอนอิสระในลวดตัวนํานี้เทากับ เมตรตอวินาที 

3. ตอบ ประจุไฟฟาท้ังหมดท่ีผานพื้นท่ีหนาตัดของเสนลวดโลหะเทากับ 375 คูลอมบ 

 
 

14.2 ความสัมพันธระหวางกระแสไฟฟากับความตางศักย   

เฉลยแบบฝกหัด 14.2 (หนา 200-201) 

1. ตอบ ตัวตานทานมีความตานทาน 5 โอหม 

2. ตอบ มีกระแสไฟฟาผานหลอดไฟ  0.5 แอมแปร 

3. ตอบ ลวดเงินเสนนี้มีความตานทาน 24.07 10−×  โอหม 

4. ตอบ ตองใชลวดยาว 20.83 เมตร 

5. ตอบ ตัวตานทานท่ีมีแถบสีดังรูป มีความตานทาน 380 กิโลโอหม และมีความคลาดเคล่ือน 5%   

6. ตอบ จะตองใชความตางศักย 1 กิโลโวลต 

7. ตอบ ความตางศักยระหวาง A กับ B เทากับ 56.25 โวลต 

8. ตอบ X  มีคาเทากับ 120 โอหม 

 

14.3 พลังงานในวงจรไฟฟากระแสตรง   

เฉลยแบบฝกหัด 14.3 (หนา 214) 

1. ตอบ ความตางศักยระหวางปลายของตัวตานทาน เทากับ 2.5  โวลต 

2. ตอบ  

ก. ความตางศักยท่ีความตานทานภายในเทากับ 1.5 โวลต 

ข. ความตานทานภายในของแบตเตอรี่เทากับ 3  โอหม 

 

 

57.81 10−×
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

3. ตอบ  

ก. กระแสไฟฟาท่ีผานหลอดไฟ เทากับ 2.22 แอมแปร 

ข. ในเวลานาน 10 นาที ไฟฉายนี้ใชพลังงานไฟฟาไป 12 กิโลจูล 

4. ตอบ มอเตอรนี้มีกําลังไฟฟาเทากับ 20  วัตต 

5. ตอบ  

ก. กระแสไฟฟาท่ีผานเตารีด เทากับ 6.36 แอมแปร 

ข. ความตานทานของวงจรไฟฟาของเตารีด เทากับ 34.57 โอหม 

ค. ในเวลานาน 10 นาที พลังงานไฟฟาท่ีเตารีดใชไปเทากับ 840 000 จูล  

 
 
14.4 แบตเตอรี่และวงจรไฟฟากระแสตรงเบ้ืองตน 

เฉลยแบบฝกหัด 14.4 (หนา 232 – 233) 

1. ตอบ  

ก. อีเอ็มเอฟสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีตอแบบอนุกรม เทากับ  6.0 โวลต 

ข. ความตานทานภายในสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีตอแบบอนุกรมเทากับ  0.8  โอหม 

2. ตอบ  

ก. อีเอ็มเอฟสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีตอแบบขนาน เทากับ 3 โวลต 

ข. ความตานทานภายในสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีตอแบบขนาน เทากับ  0.1 โอหม 

3. ตอบ กระแสไฟฟาในวงจรเทากับ  1.0 แอมแปร 

4. ตอบ ความตางศักยระหวางปลายตัวตานทานท่ีมีความตานทาน 1 โอหม 100 โอหม และ 1 000 โอหม  

เทากับ 2.0 โวลต  2.985 โวลต และ 2.999 โวลต ตามลําดับ โดยความตางศักยระหวางปลายของ

ตัวตานทานขนาด 1 000  โอหม มีคาใกลอีเอ็มเอฟมากท่ีสุด เพราะเมื่อความตานทานมีคามาก 

กระแสไฟฟาจะมีคานอย ทําให 𝐼𝐼𝐼𝐼  มีคานอยกวาจึงไดความตางศักยระหวางปลายของตัวตานทาน

มากกวา 

5. ตอบ รูป ก. มีกระแสผานตัวตานทานท่ีมีความตานทาน  2 โอหม เทากับ 1.43 แอมแปร 

  รูป ข. มีกระแสผานตัวตานทานท่ีมีความตานทาน 2 โอหม และ 4 โอหมเทากันและเทากับ       

  1.39 แอมแปร 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 14 
 

เฉลยปญหา (หนา 253-260) 

 
1. ตอบ กระแสไฟฟาผานหลอดเทากับ 16 มิลลิแอมแปร 

2. ตอบ กระแสไฟฟาผานตัวนําเทากับ 2.6 แอมแปร 

3. ตอบ ในแตละวินาที มีอิเล็กตรอนจํานวน 198.47 10×  อนุภาค เคล่ือนท่ีผานพื้นท่ีหนาตัดของลวดเสนนี้ 

  เทากัน 

4. ตอบ อิเล็กตรอนอิสระมีความเร็วลอยเล่ือนเทากับ 42.3 10−×  เมตรตอวินาที 

5. ตอบ จํานวนอิเล็กตรอนอิสระท่ีเคล่ือนผานพื้นท่ีหนาตัดเสนลวดโลหะเงินเทากับ 232.67 10× อนุภาค 

6. ตอบ จะสามารถใชแบตเตอรี่ไดนาน 694 ช่ัวโมง 

7. ตอบ มีกระแสไฟฟา 6.0 แอมแปร  ในเสนลวดนี้ 

8. ตอบ กระแสไฟฟาท่ีผานเตารีดเทากับ 4.0 แอมแปร   

9. ตอบ จะตองใชความตางศักย 3100.1 ×  โวลต 

10. ตอบ อัตราสวนพื้นท่ีหนาตัดเสนท่ีหนึ่งตอเสนท่ีสองเทากับ 4 

11. ตอบ ความตานทานของเสนลวดจะเพิ่มข้ึนเปน 4 เทาของความตานทานเดิม 

12. ตอบ จะตองใชลวดยาว 32 เมตร 

13. ตอบ ความตานทานของลวดโลหะจะเพิ่มข้ึนเปน 16 เทา 

14. ตอบ 

ก. ลวดเสนนี้จะตองมีความยาว 27.4 เมตร 

ข. ลวดเสนนี้จะมีพื้นท่ีหนาตัด 74.38 10−× ตารางเมตร หรือ 0.438 ตารางมิลลิเมตร 

15. ตอบ 

ก. ลวดตัวนําเสนนี้มีความตานทาน 51.6 โอหม 

ข. ความตานทานของลวดท่ีนํามาตอกันเทากับ 5.73 โอหม 
 
16. ตอบ 

• สําหรับตัวตานทานแบบมีส่ีแถบสี จะมีแถบสีเขียว น้ําเงิน น้ําตาล และทอง ตามลําดับ 

• สําหรับตัวตานทานแบบมีหาแถบสี จะมีแถบสีเขียว น้ําเงิน ดํา ดํา และทอง ตามลําดับ 

17. ตอบ ตัวตานทานท่ีมีแถบสีดังรูป มีความตานทานได  47 กิโลโอหม และมีความคลาดเคล่ือน 5%   

18. ตอบ ตัวตานทานท่ีมีแถบสีดังรูป มีความตานทานอยูในชวง 9.5 Ω ถึง 10.5 Ω    

19. ตอบ นําตัวตานทานท้ังสามตัวมาตอกันแบบขนาน 

20. ตอบ ความตานทาน 1R  มีคาเทากับ 0.5 โอหม 

21. ตอบ ความตานทาน R  มีคาเทากับ 15 โอหม 
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22. ตอบ ความตานทานระหวาง A กับ B มีคาเทากับ 5.14 โอหม 

23. ตอบ ความตานทานสมมูลมีคาเทากับ 44 โอหม 

24. ตอบ  

 

 
 
 
 
 
 
 

  ตองตอตัวตานทานดังรูป ก. และ ข. จึงจะไดความตานทานสมมูล 2.5 โอหม  

              และ 25 โอหม ตามลําดับ 

25. ตอบ 12 จูล 

26. ตอบ ความตางศักยระหวางข้ัวหลอดไฟแตละหลอดเทากับ 7.6 โวลต และ 6.6 โวลต ตามลําดับ 

27. ตอบ ความตานทานภายในของแบตเตอรี่มีคา 0.9 โอหม 

28. ตอบ ความตางศักยท่ีข้ัวท้ังสองของแบตเตอรี่เทากับ 11.7 โวลต และตางจากคาท่ีวัดไดดวยโวลตมิเตอร 

 ความตานทานสูงท่ีวัดไดเกือบ 12 โวลต เพราะกระแสไฟฟาตํ่ามาก การสูญเสียพลังงานใหกับ 

 ความตานทานภายในนอยมาก 

29. ตอบ อีเอ็มเอฟของแบตเตอรี่เทากับ y  และความตานทานภายในของแบตเตอรี่เทากับ  
x
y  

30. ตอบ ปริมาณประจุไฟฟาท่ีผานเครื่องเปาผมในเวลา 2 นาที เทากับ 436 คูลอมบ 

31. ตอบ ความรอนจากเตารีดในเวลา 1 ช่ัวโมงมีคา 63.80 10×  จูล 

32. ตอบ กําลังไฟฟาในตัวตานทาน R  มีคา 2.5 วัตต 

33. ตอบ อีเอ็มเอฟของแบตเตอรี่มีคาเทากับ 12.0 โวลต 

34. ตอบ กระแสไฟฟาท่ีผานลวดใหความรอนของเตาไฟฟาจะลดลงรอยละ 8.42 

35. ตอบ พลังงานไฟฟาท่ีใชเทากับ 9.50 กิโลวัตต ช่ัวโมง 

36. ตอบ อีเอ็มเอฟสมมูลและความตานทานภายในสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีนํามาตอแบบอนุกรมนี้ เทากับ  

 16 โวลต และ 0.5 โอหม ตามลําดับ 

37. ตอบ 

ก. อีเอ็มเอฟสมมูลของการตอแบตเตอรี่ท่ีตอกันท้ังหมดนี้ เทากับ 6.0 โวลต 

ข. ความตานทานภายในสมมูลของแบตเตอรี่ท่ีตอกันท้ังหมดนี้เทากับ 
1
3  โอหม 

38. ตอบ กระแสไฟฟาท่ีผานตัวตานทานแตละตัวเทากับ 
1  A
3

 

39. ตอบ กระแสไฟฟาท่ีผานตัวตานทานแตละตัวเทากับ 0.15 A  

ข. ก. 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

40. ตอบ E  มีคาเทากับ 18 โวลต 

41. ตอบ 

ก. ความตานทานสมมูลระหวาง x และ y  เทากับ  โอหม 

ข. กระแสไฟฟาท่ีอานไดจากแอมมิเตอร A เทากับ 9 แอมแปร 

ค. กระแสไฟฟาท่ีผานตัวตานทาน 4 โอหม เทากับ 3 แอมแปร 

ง. อัตราของพลังงานไฟฟาท่ีส้ินเปลืองไปกับตัวตานทาน ขนาด 4 โอหมเทากับ 36 วัตต 

จ. พลังงานไฟฟาท่ีส้ินเปลืองไปในตัวตานทานท้ังสองในวงจรในเวลา 30 วินาที  เทากับ 3 240  จูล 

42. ตอบ ความตานทานภายในแบตเตอรีเ่ทากับ 0.5 โอหม 

43. ตอบ ความตางศักยระหวางจุด A และ B เทากับ 20 โวลต  และ ความตางศักยระหวางจุด A และ B  

  เทากับ 12 โวลต เมื่อตอตัวตานทาน 30 โอหม  
 

44. ตอบ ความตางศักยระหวางปลายของตัวตานทาน 3 โอหม มีคาเทากับ 1 โวลต 

45. ตอบ อัตราสวนของกระแสไฟฟา 1I  :  2I  : 3I    คือ  1  :  2  :  6 
 

เฉลยปญหาทาทาย (หนา 261 - 265) 

 
46. ตอบ จํานวนโปรตอนท่ีกระทบเปาตอวินาทีมี 161.25 10×  อนุภาค 

47. ตอบ ประจุไฟฟาท่ีผานพื้นท่ีหนาตัดตัวนํานี้มีคาเทากับ 22.5 10−×  คูลอมบ 

48. ตอบ ความตานทานสมมูลระหวางปลาย A และ D มีคา 
60
11

 โอหม 

49. ตอบ 

ก. เมื่อสวิตช S เปด ความตานทานเทากับ 2.1 โอหม 

ข. เมื่อสวิตช S ปด ความตานทานเทากับ 2.08 โอหม 

50. ตอบ ทองแดงท่ีเคลือบหนา  0.81 มิลลิเมตร 

51. ตอบ พลังงานความรอนท่ีทําใหน้ําเดือดมีคา 52.38 10×  จูล 

52. ตอบ 

ก. ความตางศักยระหวางข้ัวแบตเตอรี่เมื่อมอเตอรทํางาน เทากับ 7 โวลต 
ข. ความตานทานของหลอดไฟเทากับ 1.3 โอหม 

 
53. ตอบ  อีเอ็มเอฟของแบตเตอรี่เทากับ 3 โวลต ความตานทานภายในของแบตเตอรี่เทากับ 0.96 โอหม 

54. ตอบ 

ก. ความตานทานสมมูลท้ังวงจรเทากับ 8 โอหม 

ข. กระแสไฟฟาในวงจร I เทากับ 1.50 แอมแปร 

3
4
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เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 14 ไฟฟากระแส 

55. ตอบ กระแสไฟฟา I , 1I   และ 2I  มีคาเทากับ 0.90,  0.30 และ  0.60 แอมแปร ตามลําดับ 

56. ตอบ อีเอ็มเอฟของแบตเตอรี่มีคาเทากับ 10 โวลต  และกระแสไฟฟาท่ีผานแบตเตอรี่มีคาเทากับ  

  0.5 แอมแปร 

57. ตอบ 

ก. ความตานทานภายในของแบตเตอรี่มีคาเทากับ 3 โอหม 

ข. ถายังไมไดสับสวิตช S1 และ S2  โวลตมิเตอรจะอานได  24 โวลต 

58. ตอบ กําลังไฟฟาของลวดใหความรอนเทากับ 980 วัตต 

59. ตอบ จะตองใชตัวตานทานขนาด 3 โอหม มาตอแบบอนุกรมกับหลอดไฟและตัวตานทานนี้ตองทน 

  กําลังไฟฟาไดอยางนอย 12 วัตต  

60. ตอบ 

ก. ความตางศักยท่ีเครื่องอบแหงไดรับเทากับ 121 โวลต 

ข. เครื่องอบมีกําลังไฟฟาเทากับ  332.75 วัตต และคิดเปน 30.25 เปอรเซน็ตของกําลังปกติ 

ค. ถาเครื่องอบแหงกําหนดใชงานไดกับไฟฟาท่ีมีความตางศักยในชวง 180 - 250 โวลต  จะไม

สามารถใชงานไดเพราะเครื่องอบแหงไดรับความตางศักยเพียง 121 โวลตซึ่งนอยกวา 180 โวลต 

ง. แนะนําใหลุงดําใชสายไฟท่ีมีพื้นท่ีหนาตัดเพิ่มข้ึน โดยมีขนาดต้ังแต 3.52 ตารางมิลลิเมตรข้ึนไป 

61. ตอบ ความตางศักยระหวางข้ัวของหลอดท่ี 1 และหลอดท่ี 2 เทากับ 8 โวลต และ 4 โวลต ตามลําดับ 

       กําลังไฟฟาของหลอดท่ี 1 และหลอดท่ี 2 เทากับ 16 วัตต และ 8 วัตต ตามลําดับ 

   และ หลอดไฟท่ี 1 มีโอกาสขาด เพราะไดรับความตางศักยเกินความตางศักยท่ีใชงานปกติของหลอด  

62. ตอบ เม่ือปลดตัวตานทานท่ีมีความตานทาน 12 โอหมออก ความตานทานระหวางจุด A กับ B  

  จะเปล่ียนเปน 4 โอหม 

63. ตอบ กําลังไฟฟารวมของท้ังสองหลอดเทากับ 4.5 วัตต 
 

 
 
       
 


	1. ตอบ
	ข. ลวดเส้นนี้จะมีพื้นที่หน้าตัดตารางเมตร หรือ 0.438 ตารางมิลลิเมตร



